



हमारी शिक्षा, लाइफ और करियर में क्रिएटिविटी एक बहुत महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है। लेकिन यह बात छोटे बच्चे को आप कैसे समझाएं? अब समय वेकेशन शुरू हो चुकी है और ऐसे में पैरेंट्स यही सोचते हैं कि इन छुट्टियों को बच्चों के लिए कैसे प्रोडक्टिव बनाएं।

क्रिएटिविटी एक ऐसी चीज है, जो आपको जीवन में और बेहतर बनाता है। हालांकि यह एक गलत धारणा है कि

रचनात्मकता एक जन्मजात प्रतिभा है। इसमें आप खूब सारे आइडियाज और इमेजिनेशन का यूज करते हैं और कुछ शानदार आर्ट के साथ आते हैं। हमारी शिक्षा, लाइफ और करियर में क्रिएटिविटी एक बहुत महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है। लेकिन यह बात छोटे बच्चे को आप कैसे समझाएं? अब समय वेकेशन शुरू हो चुकी है और ऐसे में पैरेंट्स यही सोचते हैं कि इन छुट्टियों को बच्चों के लिए कैसे प्रोडक्टिव बनाएं। अपने बच्चों को क्रिएटिव थिंकिंग के लिए कैसे प्रोत्साहित करें यह हर मां-बाप सोचता है।

सीनियर क्लिनिकल साइकोलॉजिस्ट कहती हैं, 'बच्चों को नई चीजों को आजमाने के लिए प्रोत्साहित करना चाहिए। उन्हें उन चीजों के बारे में बताएं और वो चीजें करने के लिए प्रेरित करें, जो उनकी स्कूल करिकुलम का हिस्सा न हो। उनके साथ डॉक्यूमेंट्री देखें और उनसे डॉक्यूमेंट्री के बारे में पूछें।' आइए एक्सपर्ट से जानें कि बच्चों को और किन तरीकों से प्रेरित किया जा सकता है।

बच्चों को सवाल पूछना सिखाएं

बच्चों में रचनात्मक सोच विकसित करने का एक बेहतरीन तरीका यह है कि उन्हें हमेशा सवाल करते रहने के लिए प्रेरित करें। जब भी आप उनके साथ समय बिता रहे हों तो उनसे सवाल पूछें। जैसे आप उनसे छोटे-छोटे सवाल कर सकते हैं। ऐसे में उनके मन में जिज्ञासा बनेगी और वह नई चीजों के बारे में समझने की कोशिश करेंगे। इससे उनके कल्पनाशील कौशल में वृद्धि होगी और समस्या को सुलझाने की क्षमता विकसित होगी।

अच्छी डॉक्यूमेंट्री दिखाएं

एक शॉर्ट डॉक्यूमेंट्री स्टोरी स्ट्रट्टर की लिटरेसी को सॉर्स, स्वयं से और दुनिया से

बच्चों में रचनात्मकता को प्रोत्साहित करने के ये हैं बेस्ट तरीके

जुड़ाव के साथ बढ़ाने में मदद करती है। यह न केवल दुनिया को समझने और उससे जुड़ने का अवसर प्रदान करती है, बल्कि हमारे आसपास कई चीजों को समझने का भी एक अच्छा

तरीका है। अपने बच्चों के साथ कोई भी डॉक्यूमेंट्री देखें तो उसकी चर्चा करें। उन्होंने इससे क्या सीखा और क्या समझा जानने की कोशिश करें।

उनके साथ विज और पजल खेलें

विज और पजल जैसे गेम बच्चों के दिमागी विकास के लिए महत्वपूर्ण हैं। पजल आपके बच्चे की समस्या-समाधान और क्रिटिकल थिंकिंग स्किल को विकसित करती है, जो बाद में जीवन में अन्य स्किल की महारत के लिए महत्वपूर्ण होती है। पजल्स बच्चों को पैटर्न रिकग्निशन, मेमोरी और ग्रांस और फाइन मोटर स्किल दोनों में मदद कर सकती हैं। इसलिए उनके साथ पजल खेलें।

आउटडोर गेम खिलाएं

अपने बच्चों को घर में रहने के लिए ही न कहें। उन्हें बाहर निकालें और कई फन एक्टिविटीज में उन्हें शामिल होने के लिए कहें। बच्चों के साथ आउटडोर गेम्स खेलें। ऐसे में उनकी एक्सप्लोरेशन भी होगी और वे कुशल नया भी सीखेंगे। आप उन्हें तैराकी करने के लिए प्रेरित कर सकते हैं। किसी गेम में जैसे क्रिकेट, फुटबॉल, बैडमिंटन आदि जैसे खेलों में शामिल होने के लिए कह सकते हैं।



फर्नीचर हर घर की जरूरत है। आमतौर पर, लोग अपने घर के लिए ऐसे फर्नीचर खरीदना पसंद करते हैं, जो देखने में आकर्षक भी हों और बेहद अफोर्डेबल भी हों। इस लिहाज से प्लास्टिक के फर्नीचर का चयन करना एक अच्छा ऑप्शन माना जाता है। इनमें आपको डिजाइन से लेकर साइज व कलर आदि में एक बिग वैरायटी देखने को मिलेगी।

यू तो प्लास्टिक के फर्नीचर का इस्तेमाल करने में कोई समस्या नहीं है। लेकिन अगर आप प्लास्टिक के फर्नीचर को घर में जगह दे रही हैं, तो आपको वास्तु के कुछ नियमों का ध्यान रखना चाहिए। दरअसल, प्लास्टिक के फर्नीचर को अगर घर में सही तरह से ना रखा जाए तो यह कभी-कभी नकारात्मकता भी पैदा कर सकता है। तो चलिए आज इस लेख में आपको वास्तुशास्त्री डॉ. आनंद भारद्वाज बता रहे हैं कि घर में प्लास्टिक के फर्नीचर रखते समय किन वास्तु टिप्स का ख्याल रखा जाना चाहिए

कलर का रखें ख्याल

जब आप प्लास्टिक के फर्नीचर का इस्तेमाल



घर में प्लास्टिक फर्नीचर रखते समय वास्तु के इन टिप्स का रखें ध्यान

कर रही हैं, तो आपको इस बात का विशेष रूप से ध्यान रखना चाहिए कि उस फर्नीचर का कलर कैसा है। आमतौर पर, प्लास्टिक के फर्नीचर के लिए क्रीम, लाइट, येलो और लाइट कलर का इस्तेमाल करना काफी अच्छा माना जाता है। कभी भी ब्लैक कलर के प्लास्टिक फर्नीचर को घर में नहीं रखना चाहिए। वहीं, आजकल ऐसे प्लास्टिक फर्नीचर भी अवेलेबल हैं, जिसमें एक साथ कई कलर मिव्स होते हैं, बेहतर होगा कि आप उससे भी अर्वायड करें।

जब करें स्टडी

आजकल बच्चों की स्टडी टेबल और चेयर प्लास्टिक की मिलती हैं, जिन्हें लोग खरीदना काफी पसंद करते हैं। लेकिन वास्तु के अनुसार बच्चों की

स्टडी टेबल और चेयर प्लास्टिक की नहीं होनी चाहिए। इससे बच्चे को पढ़ाई में ध्यान लगाने में समस्या पैदा हो सकती है। बेहतर होगा कि आप उनके लिए लकड़ी से बने फर्नीचर को प्राथमिकता दें। हालांकि, आप किसी कारणवश प्लास्टिक फर्नीचर का इस्तेमाल कर रहे हैं तो उस पर कोई कपड़ा बिछा दें।

जब करें पूजा

ऐसे कई लोग होते हैं, जिन्हें घुटनों की समस्या होती है तो वह कुर्सी पर बैठकर पूजा करते हैं। कोशिश करें कि आप जिस कुर्सी का इस्तेमाल पूजा स्थान में कर रहे हैं, वह प्लास्टिक की ना हो। लेकिन फिर भी अगर आप ऐसा कर रहे हैं, तो कुर्सी पर कोई कपड़ा अवश्य बिछाएं। आपको यह विशेष रूप से ध्यान रखना है कि पूजा करते समय आप प्लास्टिक के डायरेक्ट संपर्क में ना रहें।

लॉन में करें इस्तेमाल

यू तो प्लास्टिक के फर्नीचर को लोग घर

के किसी भी हिस्से में इस्तेमाल करते हैं। लेकिन आमतौर पर इस तरह के फर्नीचर को ऐसी जगह रखने की सलाह दी जाती है, जहां पर आप फुर्सत के पल बिताते हों और कोई बहुत आवश्यक या सेंसेटिव काम ना करते हों। इस लिहाज से प्लास्टिक फर्नीचर को घर के पीछे लॉन या फिर सामने खुले आंगन, व छत आदि पर रखना अधिक अच्छा माना जाता है।

प्लास्टिक का ना हो बेड

कुछ समय पहले तक बेड बनाने समय केवल लकड़ी का ही इस्तेमाल किया जाता था, लेकिन अब मार्केट में प्लास्टिक के बेड भी मिलने लगे हैं। हालांकि, कभी भी घर में प्लास्टिक के बेड का इस्तेमाल नहीं करना चाहिए। बेड एक ऐसा फर्नीचर है, जिस पर आप एक लंबा समय बिताते हैं। ऐसे में प्लास्टिक की एनर्जी आपकी बॉडी की एनर्जी में नकारात्मक परिवर्तन ला सकती है। बेड के लिए हमेशा लकड़ी के इस्तेमाल को ही प्राथमिकता दें।



घर में लगाएं ये फूल तनाव होगा दूर, भीनी-भीनी खुशबू से आएंजी जीवन में खुशियां

आजकल के भागदौड़ भरे जीवन में सुकून के दो पल चुराना बेहद मुश्किल हो गया है। बिजी लाइफ स्टाइल की वजह से लोग अक्सर तनाव में रहते हैं। ऐसे में इस तनाव को दूर करने के लिए अधिकतर लोग शहर से दूर बाहर किसी हिल स्टेशन पर जाना पसंद करते हैं। लेकिन हर कोई टेशन कम करने के लिए हिल स्टेशन नहीं जा सकते हैं। लेकिन इसका ये मतलब नहीं है कि आप तनाव में रहें। आप जीवन की टेशन को घर में ही कम कर सकते हैं। आपके दिमाग में भी यही सवाल आया होगा कि कैसे टेशन कम होगी? घबराइए मत हम आपको सारी उलझन को दूर कर देंगे। इस लेख में हम आपको कुछ फूल के बारे में बताएंगे, जो आपके घर में खुशियां लेकर आएंगे। साथ ही यह फूल घर के साथ-साथ जीवन को भी मजकूर देंगे।

गुलाब

गुलाब का फूल न केवल दिखने में खूबसूरत है बल्कि यह फूल औषधीय गुण से भरपूर है। गुलाब की खुशबू तनाव को दूर करने में मदद करती है, साथ ही इससे रिश्ते की मिठास बनी रहती है।

चम्पा

चम्पा फूल को लगाने से घर का वातावरण शुद्ध होता है। हल्के पीले और सफेद रंग के ये चम्पा के फूल बहुत ही खूबसूरत होते हैं। इस फूल को लगाने से घर में सौभाग्य आता है।

गुड़हल का फूल

गुड़हल के फूल का उपयोग पूजा-पाठ में किया जाता है। भगवान गणेश को लाल गुड़हल के फूल बेहद पसंद है। ऐसा माना जाता है कि इस फूल को घर में लगाने से सकारात्मक ऊर्जा आती है। लाल गुड़हल के फूल को आप भगवान बजरंगबली को भी अर्पित कर सकते हैं।

पारिजात

ऐसा माना जाता है कि पारिजात का फूल लगाने से घर में सुख-शांति बनी रहती है। यह फूल रात के समय में खिलते हैं सुबह पेड़ से टूटकर गिर जाते हैं। इस फूल को लगाने से घर में लक्ष्मी और सुख-समृद्धि आती है। घर में इस पौधे को लगाना बेहद शुभ माना जाता है।

पारिजात के फूल को हरसिंगार के नाम से भी जाना जाता है। इस फूल की खुशबू से तनाव कम हो जाता है।

चमेली

फूल न केवल घर की सुंदरता को बढ़ाते हैं बल्कि घर का वातावरण भी शुद्ध होता है। ऐसे में आप अपने घर में चमेली के फूल का पौधा लगा सकते हैं। चमेली का फूल अक्सर हर घर में मिल जाता है। इस फूल से पॉजिटिव एनर्जी मिलती है। फूल की भीनी-भीनी खुशबू आपके घर को खुशनुमा माहौल देगी। कहा जाता है कि चमेली का पौधा लगाने से घर में खुशियां आती हैं।

कमल

हिंदू धर्म में कमल का फूल बेहद खास माना जाता है। यह फूल मां लक्ष्मी को बेहद प्रिय है। कहा जाता है कि इस फूल को लगाने से घर में लक्ष्मी और सुख-समृद्धि आती है। घर में इस पौधे को लगाना बेहद शुभ माना जाता है।

मोगरा का फूल

ऐसा कहा जाता है कि घर में मोगरा पौधा



1 नहीं बल्कि 3 तरीकों से उगाया जा सकता है फ्रेश हरा धनिया

भारतीय घरों में खाने का जायका बढ़ाने के लिए हरा धनिया का इस्तेमाल किया जाता है। इसलिए हर रसोई में खाने में स्वाद और प्लेवर के लिए फ्रेश धनिया गर्निश के लिए डाला जाता है। हालांकि, हर वक्त फ्रेश धनिया लाना थोड़ा मुश्किल हो जाता है। लेकिन अगर हम आपसे कहें कि आप घर में ही फ्रेश धनिया उगा सकते हैं और वो भी 3 तरीकों से। जी हाँ, आपने सही पढ़ क्योंकि आज आप इस लेख में जानने वाले हैं घर पर आसानी से हरा धनिया कैसे उगाया जा सकता है

सीड्स से उगाएं हरा धनिया

आप अपने गार्डन में हरा धनिया बीज की सहायता से लगा सकते हैं। (संकेत के लिए वरदान है हरा धनिया, डाइट में जरूर करें शामिल) आपको किसी भी प्लांट की शॉप से बीज आसानी से मिल जाएंगे, जिसे आप किसी गमले, कटेंनर या फिर प्लास्टिक की बोतल में मिट्टी की मदद से पौधा लगा सकते हैं। हालांकि, पौधे की ग्रोथ तभी होगी जब आप इसका नियमित रूप से ध्यान रखेंगी जैसे- आप मिट्टी की नमी पर ध्यान दें, पौधे में नियमित रूप से पानी डालें।

कटिंग से उगाएं हरा धनिया

आप अपने किचन में भी हरा धनिया का पौधा लगा सकते हैं। इसके लिए, आपको बस धनिये के पत्ते की जरूरत होगी। हालांकि, इसके पौधे को सही तरीके से लगाने के लिए आपको मिट्टी सही तरीके से तैयार करनी होगी। साथ ही, आपको बाजार से गमला

खरीदकर लाना होगा और इसमें मिट्टी और खाद की मदद से कटिंग लगानी होगी।

हरा धनिया की जड़ का करें इस्तेमाल

बहुत-सी महिलाएं हरा धनिये की जड़ को बेकार समझकर फेंक देते हैं। लेकिन क्या आपको पता है कि आप इसकी जड़ की सहायता से फ्रेश हरा धनिया भी उगा सकती हैं। कहा जाता है कि जड़ से उगाया गया पौधा बीज से ज्यादा अच्छा होता है। साथ ही, इसकी ग्रोथ भी अच्छी होती है। इसके लिए बस आपको मिट्टी में जड़ को बोना है और नियमित तौर पर पानी डालना है।

धनिया उगाने का आसान तरीका

आवश्यक सामग्री- कटेंनर/गमला/प्लास्टिक की बोतल, मिट्टी और खाद, कटिंग/बीज, पानी

विधि- पौधा लगाने के लिए सबसे पहले आपको गमले का चुनाव करना होगा। आप छोटा गमला सेलेक्ट कर सकती हैं। गमले का चुनाव करने के बाद आप इसमें मिट्टी डालें और अच्छी तरह से मिला लें। आप पौधे की मिट्टी तैयार करते समय 50% कोको-पीट और 50% वर्मीकम्पोस्ट का इस्तेमाल कर सकती हैं। मिट्टी तैयार करने के बाद आप इसमें पौधे की कटिंग, बीज को अच्छी तरह से लगा दें। कटिंग या बीज को लगाने के बाद आप पौधे में पानी डालें। बस आपका पौधा पूरी तरह से तैयार है। आप इसका नियमित रूप से ध्यान रखें और फ्रेश हरा धनिया आने का इंतजार करें।

इन दिनों जाड़ा चरम अवस्था पर है और बच्चे अपने रोग-प्रतिरोधक तंत्र के कमजोर होने के कारण इस मौसम में तकलीफें कुछ ज्यादा पाते हैं। नवजात शिशु से लेकर 8 से 10 साल की उम्र तक के बच्चे जाड़े में अधिक प्रभावित होते हैं।

नवजात शिशु और सजगता

सर्दियों के मौसम में शिशु का जन्म एक गर्म स्थान पर होना चाहिए। घर हो या अस्पताल जन्म के पहले ही नवजात के लिए एक गर्म स्थान की व्यवस्था कर लेनी चाहिए। जाड़े के मौसम में अगर बच्चे को गर्म स्थान न मिले, तो उसे सांस लेने तक में समस्या आ सकती है। नवजात को गर्मी देने के लिए रेडिएंट हीटर (तार वाला हीटर) या 200 वाट के दो बल्ब प्रयोग में लाये जा सकते हैं। प्रसव के स्थान पर धुरंधार अंगीठी या कंडे का प्रयोग न करें। इससे कार्बन मोनोऑक्साइड पैदा होती है, जो सांस के जरिये फेफड़े के लिए अति हानिकारक है।

जन्मोपरांत बच्चे को गर्मी देने के लिए इसी प्रकार हीटर या 200 वाट के बल्ब का प्रयोग करें। परन्तु उत्तर प्रदेश में बिजली की आपूर्ति एक समस्या है। ऐसे में बच्चे को गर्मी देने के लिए उसके बिस्तर में, परन्तु उसके शरीर से कुछ दूर, गुनगुने पानी की बोतलें रखी जा सकती हैं। कमरे व बोतलों की गर्मी उचित तापमान में रहनी चाहिए। अगर कमरा 28 डिग्री सेंटीग्रेड पर गर्म है और बच्चे के शरीर का तापमान 98 से 99 डिग्री के बीच है, तो यह उचित होगा।

अन्य रोगों का अंदेरा

जाड़े के मौसम में बच्चों को सर्दी, खांसी और यहां तक कि निमोनिया (न्यूमोनिया) होने का खतरा बढ़ जाता है। निमोनिया का कारण वायरस और बैक्टीरिया का इन्फेक्शन दोनों ही हो सकते हैं। बच्चों को अधिक समय तक बन्द, गर्म और ऐसे कमरों (जिसमें अत्यधिक लोग आते-जाते हैं) में रखने से वाइरस और बैक्टीरिया के संक्रमण की आशंका बढ़ जाती है। इसके बचाव के लिए दिन के समय घरों के दरवाजे खुले रखे जा सकते हैं ताकि ताजी हवा घर के अन्दर आ सके। खुली हवा और धूप दोनों ही घर के अन्दर के संक्रमण को खत्म करने में

कैसे बचाएं बच्चों को ठंड से



सहायक होते हैं। थोड़ी-बहुत सर्दी, जुकाम के लिये दवाएँ सहायक नहीं होतीं बल्कि ऐसे में बिजली की केतली की सहायता से दिन में तीन चार बार बच्चे को भाप देना उचित होगा। भाप सादे पानी की ही दें। उसमें कोई दवा न डालें। दवाओं से एलर्जी बढ़ने का खतरा होता है।

वाइरल डायरिया

जाड़ों में अक्सर बच्चे वाइरल डायरिया से भी ग्रस्त हो सकते हैं। इस रोग का अन्य कारणों के साथ एक कारण जाड़े में हाथों या बर्तनों का ठीक से न धोना भी हो सकता है। बच्चों के हाथ साबुन से धुलवाएँ। इस काम में आलस्य न करें या फिर हैंड सेनीटाइजर का प्रयोग करें। हैंड सेनीटाइजर सूखे हाथों पर ही लगाएँ और लगाने के बाद ठीक प्रकार से दोनों हाथों को आपस में रगड़ लें। हैंड सेनीटाइजर का प्रयोग जीवाणुओं की

रोकथाम का एक प्रभावी उपाय है।

तेल व त्रयी का प्रयोग

जैसे तिल, सरसों या नारियल का या फिर वैसलीन या क्रीम अवश्य लगाएँ। शरीर पर तैलीय पदार्थ लगाने से त्वचा भी सुरक्षित रहती है।

इस मौसम में कपड़ों का चयन भी सावधानी से करें। बाजार में बहुत ही आकर्षक और गर्म दिखने वाले कपड़े दिखायी पड़ते हैं, परन्तु वे उतने गर्म नहीं होते। जाड़े से बचाव के लिए कपड़े प्योर ऊल के ही लें। बच्चों के सिर का साइज उनके शरीर के अनुपात में बड़ा होता है। इसे ढक कर रखने से भी जाड़े से काफी बचत होती है।

बच्चों को गर्म रखने के लिए कुछ अधिक ऊर्जा की भी आवश्यकता होती है। मेवा से स्वास्थ्यकर फूड कैलौरी मिलती है। बड़े बच्चों को मेवा देना बेहतर होगा।

रखें ध्यान, ठंड से न पड़ जाएं बीमार

ठंड का कहर न केवल बुजुर्गों बल्कि युवाओं पर भी भारी पड़ सकता है। ऐसे में यह आवश्यक है कि लोग अपनी सुरक्षा खुद करें और बचाव की राह पर चलें। सभी को शरीर को पूरी तरह ढक कर रखना चाहिए। बुजुर्ग व बच्चे सुबह व शाम के समय घर से बाहर निकलने से बचें और बीमार लोग सुबह के समय रक्तचाप की जांच जरूर कराएँ, डॉक्टर के संपर्क में रहें तथा रक्तचाप नियंत्रित करने के लिए दवाएँ लेते रहें।

इन बातों का भी रखें ध्यान

- स्क्वैट व मोटरसाइकिल से चलने वाले लोग इस बात का ध्यान रखें कि हवा सीधे छाती पर न लगे।
- सूर्योदय के बाद ही सुबह टहलने के लिए निकलें, सुबह की सैर पर जाने से पहले गरम पदार्थ न लें।
- सुबह की सैर हवा के रुख के साथ करें।
- ध्यान रखें कि बच्चों के कपड़े गीले तो नहीं हैं।
- बच्चों के हाथ-पैर आदि धोने के लिए गर्म पानी का प्रयोग करें।
- आइस क्रीम, शीतल पेय व शरबत जैसी ठंडी चीजों का सेवन न करें।
- त्वचा की सफाई के लिए साबुन व शैंपू की जगह बेसन व दही का प्रयोग करें।
- नहाने अथवा हाथ-मुंह धोने के लिए गुनगुने पानी का प्रयोग करें।



सर्दी में लोग चटपटा खाना ज्यादा पसंद करते हैं। लेकिन, कहीं ऐसा न हो कि वसा युक्त अधिक खाना सेहत के लिए भारी पड़ जाए। विशेषकर गठिया के मरीजों के लिए ऐसा भोजन बहुत नुकसानदेह साबित हो सकता है। इससे पहले कि चलना फिरना भी मुश्किल हो जाए, सचेत हो जाएं। क्योंकि सर्दियों में गठिया की परेशानी बढ़ जाती है। एम्स के रमेटोलॉजी विभाग की प्रमुख प्रो. उमा कुमार ने



कहीं सर्दी में अकड़ न जाए

घुटना

बताया कि ठंड के मौसम में ऑस्टियो अर्थराइटिस की परेशानी ज्यादा होती है। इसका कारण यह है कि इस मौसम में लोग ज्यादा खाना खाते हैं। लेकिन, घी, तेल, व वसा युक्त भोजन का इस्तेमाल अधिक करते हैं। ठंड के कारण लोग

व्यायाम नहीं करते। अधिक खाने व व्यायाम नहीं करने से शरीर का वजन बढ़ जाता है। इस कारण गठिया के मरीजों का शरीर अकड़ने लगता है। इसके अलावा इस बीमारी का कारण विटामिन डी की कमी है। सर्दी में धूप कम निकलने से शरीर को पर्याप्त विटामिन डी नहीं मिल पाता। इस वजह से गठिया की परेशानी बढ़ जाती है। उन्हीं ने बताया कि जिन लोगों में विटामिन डी की कमी हो वे विटामिन डी की दवा ले सकते हैं। डॉ. उमा ने बताया कि यह बीमारी घुटने में होती है। इसके कारण घुटना में सूजन व तेज दर्द होता है। गठिया देश में एक सामान्य बीमारी है। देश की करीब 20 फीसद जनसंख्या इस बीमारी से ग्रसित है। करीब 4.60 करोड़ लोगों को घुटने की गठिया है।

जानिए कैसे बनाए

मातृत्व

का अहसास

खूबसूरत



खूबसूरत अहसास है मातृत्व। जैसे ही आपको पता चलता है कि आप मां बनने वाली हैं, उसी समय से गर्भस्थ शिशु के साथ एक रिश्ता बन जाता है। उसका विकास सही ढंग से हो, इसके लिए आप हर एहतियात बरतने की कोशिश करती हैं। इस लिहाज से खानपान पर ध्यान देना सबसे जरूरी है, क्योंकि आपके जरिए ही पोषण गर्भस्थ शिशु तक पहुंचता है। अगर आपका खानपान ठीक नहीं है तो यह और भी जरूरी हो जाता है कि आप संतुलित आहार के सेवन की आदत डालें। गर्भावस्था के दौरान आपका शरीर भोजन के जरिए प्राप्त होने वाली ऊर्जा का बेहतर इस्तेमाल सुनिश्चित करता है। इस दौरान आपको अपना खानपान ऐसा रखना चाहिए कि शरीर को कुछ विशेष विटामिन्स और मिनरल्स जैसे फोलिक एसिड और आयरन इत्यादि और कुछ अधिक कैलोरी प्राप्त हो सके। इसके साथ ही कोशिश करनी चाहिए कि जंक फूड से दूर रहें। यदि किसी महिला का खानपान पहले से ही

संतुलित पोषण वाला रहा है तो उसके शरीर में इन तत्वों का कुछ भंडार रहता है, जिससे गर्भस्थ शिशु की जरूरत पूरी हो सके। ऐसे में मां की सेहत को भी कोई नुकसान नहीं पहुंचता।

भोजन की मात्रा :

अक्सर लोग सलाह देते हैं कि गर्भावस्था के दौरान मां को दो लोगों की जरूरत के अनुसार भोजन ग्रहण करना चाहिए, जबकि हकीकत में एक सामान्य महिला को गर्भावस्था के पहले छह माह तक अतिरिक्त कैलोरी की आवश्यकता नहीं होती। इस दौरान भूख के अनुसार भोजन करना ही काफी रहता है।

जरूरत के मुताबिक आहार :

शरीर की बढ़ी हुई जरूरतों के अनुसार आपको संतुलित भोजन करना चाहिए। संतुलित आहार वह है जिसमें विभिन्न प्रकार का पोषण प्रदान करने वाले खाद्य पदार्थ शामिल हों। उदाहरण के तौर पर ऊर्जा देने वाले पोषक तत्व (कार्बोहाइड्रेट्स), शरीर का निर्माण

करने वाले तत्व (प्रोटीन) और सुरक्षा प्रदान करने वाले तत्व (मिनरल्स-विटामिन्स) इत्यादि की उचित मात्रा वाला आहार संतुलित आहार कहलाता है। शरीर की अवस्था के अनुसार भोजन में इन पोषक तत्वों को पर्याप्त मात्रा में शामिल करना चाहिए, क्योंकि गर्भावस्था, शरीर की बनावट या शारीरिक मेहनत के अनुसार इस जरूरत का निर्धारण होता है।

ऊर्जा :

आमतौर पर गर्भावस्था के अंतिम महीनों में शरीर को कुछ अधिक मात्रा में कैलोरी की जरूरत होती है (हालांकि यह बढ़ोत्तरी 15 प्रतिशत से अधिक नहीं होनी चाहिए। आहार विशेषज्ञ भोजन में रोजाना 300 कैलोरी अधिक शामिल करने की सलाह देते हैं। इस जरूरत को आप हार्ड कैलोरी वाले खाद्य पदार्थों जैसे दूध, नट्स, सूखे मेवों, सोया उत्पादों के सेवन के जरिए पूरा कर सकती हैं।

प्रोटीन :

प्रोटीन की अतिरिक्त मात्रा गर्भस्थ शिशु के तेजी से विकास, गर्भनाल, स्तन ग्रंथियों व गर्भाशय के विस्तार, एमनियोटिक

फ्लूइड के निर्माण व भंडारण, सहज प्रसव, मां के दूध के निर्माण के लिए जरूरी है। मां के जरिए गर्भस्थ शिशु तक अमीनो एसिड पहुंचाने के लिए भी यह जरूरी है। गर्भावस्था के दौरान रोजाना आहार में 15 ग्राम प्रोटीन की अतिरिक्त मात्रा शामिल करने की सलाह दी जाती है। दूध, मांस, अंडा और चीज इत्यादि प्रोटीन के अच्छे स्रोत हैं।

आयरन :

गर्भावस्था के दौरान आहार में रोजाना आठ ग्राम आयरन की अतिरिक्त मात्रा यानी 38 ग्राम आयरन प्रतिदिन भोजन में शामिल करने की सलाह दी जाती है। आमतौर पर जन्म के समय शिशु के रक्त में हीमोग्लोबिन का स्तर 18-22 मिली/डीएल (डेसीलीटर) रहता है। गर्भस्थ शिशु और गर्भनाल के विकास के लिए आयरन बहुत जरूरी है। रक्त में हीमोग्लोबिन का स्तर बढ़ाने के लिए भी इसकी समुचित मात्रा प्राप्त होना आवश्यक है। हरी सब्जियां, अंडा, दालों और आयरन युक्त नमक इसका अच्छा स्रोत हैं।

फोलिक एसिड :

एक सामान्य महिला को रोजाना 100 मिलीग्राम फोलिक एसिड की जरूरत होती है, पर विशेषज्ञ गर्भावस्था के दौरान रोजाना 400 मिलीग्राम फोलिक एसिड प्राप्त करने की सलाह देते हैं। इसकी कमी से गर्भावस्था में मैक्रोसाइटिक एनीमिया व गर्भस्थ शिशु के मस्तिष्क व रीढ़ के विकास में दोष उत्पन्न हो सकता है। गहरे हरे रंग की पत्तेदार सब्जियों जैसे पालक व सिट्रस फलों में यह अ%छी मात्रा में पाया जाता है।

कैल्शियम :

गर्भस्थ शिशु की हड्डियों व दांतों के विकास के लिए कैल्शियम की आवश्यकता होती है। गर्भावस्था की अंतिम तिमाही में इसकी करीब 25-30 ग्राम मात्रा गर्भस्थ शिशु तक पहुंचती है। दूध, दही, मट्ठा इत्यादि इसके अच्छे स्रोत हैं। इनमें उच्च मात्रा में कैल्शियम के साथ ही विटामिन बी 12 भी पाया जाता है। अगर आपको दूध और उससे निर्मित उत्पादों से एलर्जी है तो इन तत्वों के सेवन के विषय में अपने चिकित्सक से परामर्श ले सकती हैं।

विटामिन ए :

आमतौर पर एक महिला को 2400 माइक्रोग्राम बी कैरोटिन की आवश्यकता होती है। गर्भावस्था के दौरान भी इसकी इतनी ही मात्रा ग्रहण करने की जरूरत होती है। अंडे की जर्दी, मक्खन, गहरे हरे और पीले रंग की सब्जियां और फल विटामिन ए के अच्छे स्रोत हैं।

विटामिन डी :

मां का शरीर कैल्शियम को भली प्रकार एब्जा र्वं कर सके, इसके लिए विटामिन डी लेना बेहद जरूरी है। सूरज की किरणों से विटामिन डी मिलता है, जिसकी मदद से शरीर दूध, दालों इत्यादि से मिलने वाले कैल्शियम को भली प्रकार ग्रहण कर पाता है।

सोडियम :

किसी प्रकार के विकारों, डिसऑर्डर और कमी से बचने के लिए एक सामान्य महिला के शरीर में सोडियम की समुचित मात्रा पहुंचनी चाहिए। आहार में इसकी कमी से हार्मोन संबंधी बदलाव उत्पन्न हो सकते हैं। गर्भावस्था के दौरान ऐसी दवाओं से बचना चाहिए, जिनसे बार-बार-बार टॉयलेट जाने की आवश्यकता महसूस हो, क्योंकि इससे शरीर से जरूरी सोडियम भी निकल जाता है। अगर हाइपरटेंशन जैसी कोई समस्या है, तब सोडियम की मात्रा सीमित करने की सलाह दी जाती है।

तरल पदार्थ :

शरीर में पानी की कमी न होने दें। भरपूर मात्रा में पानी पीने के साथ ही ताजे फलों का रस ग्रहण करें। जब भी घर से बाहर जाएं तो पीने का पानी साथ ले जाएं, क्योंकि बहुत सी बीमारियां अशुद्ध पानी के कारण होती हैं।

वसा :

इस दौरान अपने कुकिंग ऑयल व वसा पर ध्यान देना भी जरूरी है। घी, मक्खन और नारियल तेल में सैचुरेटेड फैट्स काफी ज्यादा होते हैं, इसलिए इनके सेवन से बचना चाहिए। इनके अलावा वनस्पति घी में ट्रांस फैट्स की मात्रा अधिक होती है और यह भी सैचुरेटेड फैट के जितना ही नुकसानदेह होता है।

अब जिसके हाथों में है सैफ अली खान की सुरक्षा का जिम्मा, उसका

श्वेता तिवारी

से क्या है नाता?

15 जनवरी का दिन था. देर रात एक शख्स चोरी के इरादे से Saif Ali Khan के घर में घुसा. वो सैफ के छोटे बेटे के कमरे में जा ही रहा था, तभी सैफ ने उसे रोकने की कोशिश. इस दौरान उसने एक्टर पर चाकू से एक के बाद एक 6 वार कर दिए. खून से लथ-पथ वो लीलावती हॉस्पिटल पहुंचे. 5 दिन के बाद उन्हें डिस्चार्ज कर दिया गया है. फुल टशन में वो बीते दिन घर वापस लौटे. इस दौरान उनकी सिक्वोरिटी का जिम्मा लेने वाला एक्टर भी चर्चा में आ गया. कौन है ये एक्टर, जिससे इब्राहिम अली खान की रूमर्ड गलफेंड पलक तिवारी का कनेक्शन है? दरअसल सैफ अली खान की सिक्वोरिटी का जिम्मा Ronit Roy ने लिया है. बीते दिनों वो सैफ की घर वापसी से पहले मीडिया से भी बातचीत करते नजर आए थे. रोनित रॉय की अपनी सिक्वोरिटी कंपनी भी है. पलक तिवारी को रोनित रॉय कई साल पहले से ही जानते हैं.

पलक तिवारी से रोनित रॉय का क्या कनेक्शन ?

स्टार प्लस पर 2001 में एक शो ऑन एयर हुआ था. नाम है- कसौटी जिंदगी की. इस शो में श्वेता तिवारी और सिजेन खान की जोड़ी को काफी पसंद किया गया था. शो में रोनित रॉय भी थे. उन्होंने शो में मिस्टर बजाज का किरदार निभाया था. रोनित का निभाया वो किरदार आइकॉनिक बन गया. श्वेता



तिवारी और रोनित रॉय बहुत पुराने दोस्त हैं. 2001 से दोनों एक दूसरे को जानते हैं. वहीं 2000 में पलक तिवारी का जन्म हुआ था, तो अच्छे दोस्त होने के चलते वो श्वेता तिवारी के बच्चों को भी अच्छे से जानते हैं.

रोनित रॉय और श्वेता तिवारी की दोस्ती काफी पुरानी है. अब भी दोनों एक दूसरे से जुड़े हुए हैं. हाल ही में उनका एक रोमांटिक फोटोशूट वायरल हुआ था, जिसपर लोगों ने खूब प्यार बरसाया था. यूं तो रोनित रॉय और श्वेता तिवारी टीवी के अलावा फिल्मों और कई वेब सीरीज में भी काम कर चुके हैं. लेकिन शुरुआत टीवी से ही हुई थी. पलक तिवारी की मम्मी श्वेता तिवारी और रोनित रॉय आज भी इंस्टाग्राम पर एक दूसरे को फॉलो करते हैं. यह कनेक्शन सैफ अली खान की सिक्वोरिटी लेने से कई साल पहले से है.

इब्राहिम अली खान संग जुड़ा नाम

सैफ अली खान के बड़े बेटे इब्राहिम अली खान अपनी लव लाइफ को लेकर भी चर्चा में रहते हैं. उनका नाम श्वेता तिवारी की बेटे पलक तिवारी के साथ जुड़ रहा है. कई बार साथ में दिखाई दे चुके हैं. कभी मूवी डेट, तो कभी वेकेशन पर. हालांकि मीडिया से अक्सर छिपने की कोशिश की है, लेकिन हर बार फेल हो गए.

टि्वंकल खन्ना

ने अक्षय कुमार को दी थी जहरीली घास खाने की सलाह, एक्टर के जवाब ने बंद कर दी थी बोलती

अक्षय कुमार देशभक्ति और सोशल टॉपिक्स पर आधारित फिल्मों करने के लिए ज्यादा चर्चा में रहते हैं. इस बार भी एक्टर ने देशभक्ति का टॉपिक चुना और 24 जनवरी को आपके लिए लेकर आ रहे हैं फिल्म 'स्काई फोर्स'. इस फिल्म में अक्षय के साथ वीर पहाड़िया भी हैं. वीर की ये डेब्यू फिल्म है, इसलिए वो काफी खुश हैं. फिल्मों से इतर अक्षय अपनी पर्सनल लाइफ को लेकर भी चर्चा में बने रहते हैं. अक्षय और टि्वंकल खन्ना एक-दूसरे की फोटोज शेयर करते रहते हैं और एक-दूसरे के बारे में कुछ न कुछ बातें भी करते हैं. लेकिन क्या आपको पता है कि एक बार टि्वंकल ने अक्षय को जहरीली घास खाने की सलाह दी थी. चलिए जानते हैं टि्वंकल खन्ना ने टाइम्स ऑफ इंडिया के लिए लिखे गए कॉलम में इस बात का जिक्र किया था. उन्होंने अक्षय कुमार से दूसरी शादी को लेकर हुई बातचीत का खुलासा किया और कई पर्सनल बातें भी शेयर कीं.

टि्वंकल ने अक्षय को क्यों दी थी जहरीली घास खाने की सलाह

टि्वंकल ने लिखा था, आज मैं कैम्प से वापस आ रही थी, तो गाइड ने चिड़िया के एक पेय की ओर इशारा किया.

वो दोनों एक-दूसरे के लिए इतने समर्पित हैं, कि अगर एक की मौत हो गई तो दूसरा जहरीली घास खाकर मर जाता है. मैंने भी ऐसी सलाह अक्षय को दी थी. मैंने अक्षय से कहा था कि अगर हम-दोनों में से मैं पहले मर जाती हूँ तो अक्षय दूसरी शादी की बजाय जहरीली घास खा लेंगे. इतना ही नहीं टि्वंकल ने ये भी लिखा था कि अगर उन्होंने अक्षय को दूसरी बीवी के साथ देखा और वो मेरे हैंडबैग्स का इस्तेमाल कर रही होगी तो मैं तुरंत दोनों को फांसी लगा दूंगी.

अक्षय की हाजिरजवाबी से चुप हो गई थीं टि्वंकल

इस आर्टिकल में टि्वंकल ने ये भी बताया था कि जब उन्होंने अक्षय को जहरीली घास वाली बात बताई थी, तो उनका क्या रिएक्शन था. उन्होंने लिखा, जब मैंने अक्षय को जहरीली घास खाकर मरने की सलाह दी तो वो उसे तुरंत मांगने लगे. उन्होंने कहा मैं अभी उस जहरीली घास को खाना चाहता हूँ, कम से कम तब तो मुझे इस तरह की बकवास नहीं सुननी पड़ेगी.



रवीना की बेटी और अजय के भांजे का डेब्यू रहा फीका, अनन्या, जान्हवी और सारा वाला कमाल क्यों नहीं कर पाए?



अजय देवगन के भांजे अमन देवगन और रवीना टंडन की बेटी राशा थडानी ने फिल्म 'आजाद' से डेब्यू किया है. फिल्म के आने के पहले राशा की हर तरफ तारीफ हो रही थी. फिल्म का ट्रेलर भी काफी प्रोमिसिंग लग रहा था, हालांकि, फिल्म के रिलीज के बाद लोगों के फिल्म ज्यादा पसंद नहीं आई. जहां अजय देवगन और रवीना टंडन दोनों की ही डेब्यू फिल्मों ने बॉक्स ऑफिस पर गदर काटा था, वहीं अमन और राशा की फिल्म को काफी स्ट्रगल करना पड़ रहा है. 17 जनवरी 2025 को रिलीज हुई फिल्म में अजय देवगन खुद महत्वपूर्ण रोल में नजर आए थे, लेकिन उनका ये खास रोल भी लोगों को थिएटर में खींचने में कामयाब नहीं हो सका, यानी अजय देवगन का स्टारडम भी फिल्म को उठाने में कामयाबी हासिल नहीं कर पाया. ओपनिंग डे पर आजाद महज 1.5 करोड़ का कलेक्शन कर पाई. दोनों स्टार किड्स की डेब्यू फिल्म बॉक्स ऑफिस पर फ्लॉप की ओर बढ़ रही है. आखिर क्या है इसका कारण, आइए समझने की कोशिश करते हैं.

'इमरजेंसी' से था बड़ा कॉम्पिटिशन

फिल्म 'आजाद' का कॉम्पिटिशन कंगना रनौत की मच अवेटिड पॉलिटिकल ड्रामा फिल्म 'इमरजेंसी' से था. इमरजेंसी का ना सिर्फ लोग काफी वक्त से इंतजार कर रहे थे, बल्कि कंगना को इंदिरा गांधी के रूप में देखना भी लोगों के लिए नई बात थी. इसके अलावा फिल्म में एक मंझे हुए कलाकारों की स्टारकास्ट थी जैसे अनुपम खेर, श्रेयस तलपड़े, महिमा चौधरी और खुद कंगना रनौत जो ना सिर्फ फिल्म में एक्टिंग कर रही थीं, बल्कि उन्होंने ही फिल्म का निर्देशन, राइटिंग और प्रोडक्शन का बड़ा भी उठाया था. फिल्म को लोगों का मिला-जुला रिस्पॉन्स मिल रहा है, वहीं आजाद में दोनों ही नए चेहरे थे, जिनपर जनता ने इतनी आसानी से भरोसा करना सही नहीं समझा.

दूसरा बड़ा कारण ये भी हो सकता है कि अब सिनेमा धीरे-धीरे काफी बदल रहा है. लोगों को फैंटेसी जॉनर में भी अच्छी और रची हुई कहानी देखना पसंद आ रहा है. एक तरह से कहा जा सकता है कि अब सिनेमा के मामले में लोगों का नजरिया काफी बदल रहा है.

ओटीटी के आने के बाद से अब वर्ल्ड सिनेमा हर किसी के फोन पर आ धमका है ऐसे में उन्हें अच्छी कहानी और एक्टिंग की उम्मीद होती है. लोगों को प्रेम कहानियां थोड़ा बोर करने लगी हैं, अगर उनमें किसी तरह का रस ना हो.

पहले करणवीर मेहरा के खिलाफ की बातें, अब बिग बॉस 18 विनर के साथ नजर आए Elvish Yadav



बिग बॉस 18 खत्म हो गया है. जनता को शो का विनर भी मिल गया है. लेकिन आपको याद होगा कि फिनाले से पहले बिग बॉस 18 के घर के अंदर एक प्रेस कॉन्फ्रेंस रखी गई थी. इस पीसी में मीडिया वाले और टॉप 6 को सपोर्ट करने पहुंचे कुछ नामी लोग मौजूद थे. रजत दलाल के सपोर्ट में एल्विश यादव आए थे. उन्होंने रजत के सपोर्ट में आते हुए मीडिया के साथ जमकर बदतमीजी की थी. इतना ही नहीं एल्विश ने तो मीडिया पर करणवीर मेहरा को सपोर्ट करने का इल्जाम तक लगाया था और उन्हें पैड तक कह दिया था. एल्विश को इस बात का मीडिया को काफी बुरा भी लगा था. लेकिन शो खत्म हो गया है और इसी बीच एल्विश यादव को करणवीर मेहरा के साथ देखा गया है. सोशल मीडिया पर एक वीडियो काफी तेजी से वायरल हो रही है. इस वीडियो में एल्विश और करणवीर एक साथ नजर आ रहे हैं. दोनों के चेहरे पर मुस्कराहट नजर आ रही है. एल्विश को देखकर भी ये जरा नहीं लग रहा है कि उनके दिल में करणवीर को लेकर कोई कड़वाहट है. वहीं करणवीर भी उनके साथ गर्मजोशी के साथ मिलते हुए नजर आए. फैंस भी बिग बॉस के दो विनर को एक साथ देखकर काफी खुश नजर आ रहे हैं.

एल्विश के पांडकास्ट में करणवीर मेहरा

माना जा रहा है कि एल्विश यादव ने करणवीर मेहरा को अपने पांडकास्ट में बुलाया है. करणवीर से पहले भी एल्विश ने अपने पांडकास्ट में बिग बॉस 18 के कई कंटेस्टेंट नजर आ चुके हैं. अपने पांडकास्ट में एल्विश सभी को अपनी बातों से रोस्ट करते हुए नजर आते हैं. अब उन्होंने करण को अपने शो में बुलाया है, तो यकीनन वो कुछ ऐसे सवाल जरूर पूछेंगे जो उनके दिल में होंगे. वहीं एक यूजर ने कमेंट करते हुए कहा कि अब एल्विश भाई बताएं करण को.

करणवीर के खिलाफ दिया था बयान

एक दूसरे यूजर ने लिखा, खुद रोस्ट होने आया है एल्विश के शो में. दरअसल एल्विश और करण को साथ देखकर लोग इसलिए भी हैरान हैं क्योंकि बिग बॉस की पीसी में यूट्यूबर ने कहा था कि आप सभी करण की तारीफ कर रहे हैं और बाकी सभी कंटेस्टेंट को गलत दिखाने की कोशिश कर रहे हो. इसे पैड मीडिया कहते हैं. हालांकि उनके इस बयान के बाद काफी बवाल भी हुआ था.